
A Zászlómúzeum, a Magyarországi Zászló Társaság és a Ma-
gyar Heraldikai és Genealógiai Társaság közös szervezésében 
2011. április 2-án valósult meg a múzeum ez évi konferenci-
ája, a VII. Vexillológiai Nap. Az immár hetedik alkalommal 
megtartott tudományos ülést – amelynek helyszíne a Zászló-
múzeum volt – jelenlétével megtisztelte Jakab István, a Ma-
gyar Országgyűlés alelnöke, aki megnyitóbeszédében méltat-
ta a történeti segédtudományok körébe tartozó vexillológiai 
kutatások jelentőségét és fontosságát, s az éves konferencia 
megrendezésének szükségességét is kiemelte. Balogh László 
– a Zászlómúzeum alapítója, a Magyarországi Zászló Társa-
ság elnöke – nyitóbeszédében örömmel nyugtázta, hogy ma-
gas rangú állami vezető látogatott el a múzeum rendezvényé-
re és külön öröm, hogy a konferencia szakmai jelentőségét is 
méltatta. A Zászlómúzeumot fenntartó önkormányzat részéről 
Zentai Oszkár, a Józsefvárosi Önkormányzat Humánszolgál-
tatási Bizottságának elnöke vett részt a megnyitón, s egyúttal 
javaslatot tett, illetve szükséges intézkedéseket helyezett ki-
látásba a Zászlómúzeum jobb, korszerűbb elhelyezése érde-
kében, ugyanis az intézmény jelenlegi helyiségei szűkösek és 
nem felelnek meg a célnak. Bízunk abban, hogy a mostaninál 
méltóbb helyet találnak a gyűjtemény elhelyezésére. 

A konferencia előadói különböző szakterületeket képvi-
seltek, így a szakmai nap előadásai számos kuriózummal lep-
ték meg a közönséget. Az előadott témák vexillológiai és más 
történeti kutatások érdekes eddig be nem mutatott részterüle-
teire is felhívták a figyelmet. Az előadók különböző megkö-
zelítésben, más és más szempontok szerint vizsgálták a zász-
lók történetét, a fórum így alkalmas volt arra is, hogy az eltérő 
tudományterületeket képviselő kutatók megosszák egymással 
kutatási eredményeiket. Az előadásokhoz tartozó vetített ké-
pek számos eddig nem látott forrást jelenítettek meg. A kon-
ferencia jelentősége abban is megmutatkozott, hogy többen 
eddig még nem ismertetett és publikált kutatási eredménye-
ket tártak a közönség elé.

A konferencia első előadója Szálkai Tamás volt, aki nem-
zetközi kitekintésként a spanyol állami és regionális lobogók-
ról tartott előadást. Gyulai Éva Borsod vármegye koronaőr-
ző bandériumának zászlóiról szóló prezentációjában az írott 
források illetve képi ábrázolások összehasonlító vizsgálatára 
vállalkozott. Karsai László egyetemi tanár Szálasi Ferenc és 
a Nyilaskeresztes Párt jelképeiről beszélt, s eddig kevésbé is-

mert forrásokra hívta fel a figyelmet. Horváth Zoltán „A világ 
zászlói” internetes portál magyarországi szerkesztője a mo-
dern vexillológiai kutatás aktuális kérdéseiről, valamint az is-
meretszerzés új módjairól tartott előadást, s az internetes szak-
mai fórumok révén a nemzetközi kapcsolattartás jelentőségét 
emelte ki. A délutáni szekció ülésein főként a múzeumi és le-
véltáros kollégák ismertették kutatási eredményeiket. Szemán 
Attila a bányavárosi és bányászzászlókról tartott színes pre-
zentációt, Cs. Kottra Györgyi a Hadtörténeti Múzeum zász-
lóiról és történeti kontextusáról beszélt, Biró Aurél levéltáros 
pedig a fővárosban őrzött Szűz Mária ábrázolású iskolai zász-
lókról. Munkássága méltatandó, hiszen kutatásaival és forrás-
publikációival az eddig iskolákban, templomokban és más he-
lyeken lappangó történeti forrásértékkel rendelkező zászlókat 
kutatta fel, s hívta fel rájuk a figyelmet. Egyúttal szorgalmazta 
a különböző közgyűjteményekben lappangó zászlók adatbá-
zisban való rögzítését, illetve egységes feldolgozásának szük-
ségességét. Érdekes előadást hallottunk Rainer Páltól, aki egy 
családi zászló legendáját fedte fel. Katkóné Bagi Éva textilres-
taurátor a szegedi Móra Ferenc Múzeum zászlógyűjteményé-
nek Szűz Mária ábrázolású zászlóiról tartott beszámolójában 
a restaurátori megközelítést is hangsúlyozta, amely igen fontos 
területe kell hogy legyen a vexillológiai kutatásoknak. Szabó 
Júlia protokoll szakértő a hazai és nemzetközi zászló etikett 
működését mutatta be, utalva arra, hogy a hazai és nemzetkö-
zi jogalkotás és annak gyakorlati alkalmazása sem mindig kö-
veti a protokoll előírásait. Pandula Attila egyetemi docens elő-
adásában az árpádsávos zászlók történetének ismertetésével 
rendkívül gazdag, más kutatók számára is érdekes informá-
ciókat hordozó forrásokat ismertetett, valamint az árpádsávos 
zászlók körül kialakult tévedéseket korrigálta. Felhívta arra is 
a szakma figyelmét, hogy a vexillológiai kutatók között még 
nem alakult ki egységes, komplex és következetes zászlóle-
írási gyakorlat, amelynek módszertani kidolgozását javasolta. 
A témák bemutatását viták és beszélgetések követték, amely 
során felvetődött a zászlógyártás és készítés történeti kutatá-
sainak hiányossága, illetve a mai zászlókészítők helyzetének 
igen nehézkes sorsa is, amely egyúttal a szakma kihalásának 
a veszélyére is felhívja a figyelmet. A szakmai nap sikerét jól 
mutatja, hogy ha lehetséges, akkor nem egy évet várva, ha-
nem már idén ősszel egy újabb vexillológiai napot rendeznek 
a szervezők.  				         Török Róbert
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